

四川省成都市青羊区老兵放映志愿服务队获评全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目——

放映不停机 服务不止步

■ 邓小兵 刘成英 常晨玥

“一朝戎装，一生荣光。脱下戎装，我们要继续发光发热，用实际行动践行‘退役不退志，退伍不褪色’的使命和担当。”近日，在四川省成都市青羊区举行的全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型颁奖仪式上，荣获“最佳志愿服务项目”的老兵放映志愿服务队发起人郭吉保深情发言。

“这项荣誉凝结着老兵放映志愿服务队的辛勤付出和汗水，也是社会各界对他们志愿服务工作的肯定和褒奖。”成都市退役军人事务局领导介绍，2019年年底，老兵郭吉保和陈元强牵头成立由多名退役军人组成的老兵放映志愿服务队，以电影放映为主要渠道，在社区、学校等地义务开展爱国主义教育、国防教育、环保宣传等活动。

当幕布投射出电影画面时，现场顿时安静下来。昏黄的路灯下，郭吉保身穿红色马甲，静静守在放映机后。这是郭吉保放映电影时最常见的一幕。

郭吉保是一名有着25年党龄的党员，也是有22年兵龄的老兵。服役期间，他曾参与汶川抗震救灾，先后4次荣立三等功。“党和国家培养了我们，虽然脱下了军装，但为人民服务的本色宗旨不能变。”郭吉保告诉笔者，“我们这些老兵有一个共同的心愿，就是想为群众做些力所能及的事。”在成都，露天电影又被称作坝坝电影。小时候，每到放电影，村里就像赶集一样热闹。郭吉保从小就爱看《闪闪的红星》和《小兵张嘎》。在他看来，优秀的红色电影能激发人们的爱国情怀，增强民族自豪感，这也是他和战友陈元强成立老兵放映



志愿服务队的初衷。

谈起第一次放映，陈元强仍记忆犹新。那是新年前的一个夜晚，虽然寒风刺骨，但节日的氛围点燃了人们的观影热情。不少居民穿着厚厚的羽绒服，陆续来到观影现场。

“当天放映的是军事题材影片《红海行动》，共有300余位观众，大大超出了我们的预期。电影放映结束后，还有观众前来询问下次放映时间。”陈元强说，对老成都人而言，坝坝电影是一个时代的记忆，不少观众表示找回了童年的记忆，这也坚定了他们走下去的决心。

4年来，在各级退役军人事务部门

的指导下，郭吉保和陈元强带领放映志愿服务队走进公园广场、社区院落、学校企业，义务放映电影，开展国防教育。

“只要群众喜欢，再难我们也能坚持。”这是老兵放映志愿服务队队员常挂在嘴边的话。为了带给观众更好的观影体验，他们常常四处奔波，想方设法升级设备，获得更多优质红色电影片源。

如今，老兵放映志愿服务队已发展到240余人。他们来自各行各业，都有一副热心肠。队员周涛曾服役于某卫星发射基地。近期，在电影放映前，他结合神舟十七号载人飞船成功发射新

闻，为观众科普航天知识。

“原本只想带孩子看场坝坝电影，没想到还有科普环节，孩子听得津津有味，嚷着下次还要来。”黄田坝街道黄土社区刘女士对笔者说。

“理发是我的老本行，作为一名老党员，能为群众服务，我很开心。”老兵金汉成退役后，一直坚持为社区老人免费理发。自从加入老兵放映志愿服务队后，服务队的电影放映到哪里，他的服务就延伸到哪里。“一边看电影，一边理发，两全其美，啥也不耽误！”不少群众为这个“1+1”模式点赞。

“请带走垃圾，不要随意乱扔烟头……”4年来，老兵放映志愿服务队在天府绿道、百花潭公园等地常态化开展环境卫生整治志愿服务。他们还利用空闲时间开展爱老敬老、关爱帮扶、文明交通劝导等活动……志愿服务内容的不断延伸，也让更多群众领略到青羊老兵的风采。

截至目前，老兵放映志愿服务队共播放坝坝电影200余场次，开展环保宣传、爱心捐赠、义务理发等志愿活动230余场次，服务群众2.5万余人次。立足青羊、覆盖成都、辐射全川，这是老兵放映志愿服务队的发展目标。未来，他们将探索“流动+固定”的多点位发展模式，以放映红色电影为依托，传播爱国主义精神，引领带动更多人参与学雷锋志愿服务。

左上资料图：电影放映前，老兵放映志愿服务队通过播放消防影片、组织知识抢答等环节与观众互动。

杨然然摄



近日，武警甘肃总队平凉支队组织年度冬季警士选晋考核。图为专业技能考核现场。王治国摄

12月6日，一场简短而庄重的遗体告别仪式在联勤保障部队第968医院举行。哀乐声中，上百名军地人员向所林滨老人的遗体鞠躬、默哀，进行最后的道别。

所林滨是辽宁省军区锦州第二离职干部休养所离休干部，1944年参军入伍，先后参加抗日战争、解放战争，多次立功受奖。12月5日，93岁高龄的所林滨老人走完了他的一生。在家人的帮助下，这位有着75年党龄的老党员完成了自己最后一个心愿，将遗体捐献给锦州医科大学，用于医学教学和科研。

“老所生前曾说，他的一切都是党和国家给的，一切都要献给国家，死后要将遗体捐献给医疗机构，希望能对医学研究有所帮助。”所林滨的遗孀董淑珍老人告诉笔者，从解放战争时期开始，他们夫妇一直在部队从事医务工作，深知遗体捐献对医学研究和教学的重要性。2018年年初，两人于子女商量后，与锦州市红十字会取得联系，在志愿捐献遗体登记表上郑重签字。

时任锦州市红十字会副会长张爱明说：“得知两位老人都是参战老兵，年事已高，我们组织工作人员上门办理相关手续。当时，所老说，国家对我们老兵这么照顾，我无以为报。捐献遗体，算是我为国家作最后一次贡献。”

所林滨的儿子所洪波坦言，听说父母要捐献遗体，他们姐弟3人心里五味杂陈，但仔细想想，父母的选择并没有让他们感到意外。“父亲和母亲当了几十年的兵，退休后也一直保持着军人的作风。在他们身上，热爱国家、无私奉献的精神品格，早已深深刻进骨子里。”

据了解，所林滨、董淑珍夫妇一生节俭，家中陈设简单朴素。在女儿所昕的记忆里，父母很少买新衣服，但遇到哪里发生重大自然灾害，哪个学生家庭困难需要资助，他们总是第

「再为国家作一次贡献」

九十三岁参战老兵所林滨捐献遗体

■ 逢增宝 董立鹏

一时间伸出援手、慷慨相助。此外，所林滨生前还将收藏的奖章、纪念章、老物件一并捐赠给离休所，希望能更大地发挥其社会价值，让更多人了解历史，宣传和传承红色精神。

“生前报效国家，身后造福社会。”锦州军分区政治工作处领导说，“所老的事迹体现了一名老兵的高尚情操和不忘初心的赤胆忠诚，是我们学习的榜样！”

第六届中国国防教育学年会在中北大学举行 探索高校国防教育新模式

本报讯 杜坤报道：12月7日至9日，第六届中国国防教育学年会在中北大学举行。来自全国100余所高校近200名从事国防教育工作的专家学者齐聚一堂，就新时代如何加强和改进高校国防教育、提高国防教育的有效性、时代性，更好服务国家安全和战略发展需要等问题进行深入交流与探讨。

此次大会以“全面加强和改进新时代学校国防教育：创新与实践”为主题，共设置主旨报告、论文报告、“兵棋推演”教学专题研讨、教育部“大思政课”实践教学基地——中北大学“兵器装备陈列室”现场参观教学等环节。

与会代表表示，全民国防教育是

建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程，是党的宣传思想工作的重要组成部分，是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径。中共中央、国务院、中央军委印发的《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》，为新时代全民国防教育高质量发展指明了努力方向、提供了根本遵循。高校国防教育作为全民国防教育的重要组成部分，要大胆创新，在国防教育理论研究、国防教育学科发展、国防教育课程开发以及国防教育信息化、数字化运用等领域不断探索，努力开创新时代高校国防教育高质量发展新局面。



12月6日，河北省深州市人武部走进当地学校组织开展征兵宣传月活动的启动仪式。图为向工作人员向学生宣讲征兵政策。彭祥摄



近日，陆军某部冒着严寒把官兵拉至野外开展战术训练。图为官兵跨越铁丝网障碍。

仇鑫龙摄

江西省永丰县人武部 强化官兵安全意识

本报讯 周莎梅、汤继平报道：连日来，江西省永丰县人武部科学把握安全工作特点，开展“百日安全”系列活动。他们通过组织所属人员开展警示教育、学习安全知识、剖析反面典型案例等方式，切实增强官兵安全意识，为年度工作收官奠定良好的安全基础。

黑龙江省鸡东县 建立难题督办机制

本报讯 孙鹏报道：近日，黑龙江省鸡东县召开县委军委会。会议决定，建立武装工作难题督办机制，对相关问题制订切实可行的解决措施和时间表，确保问题到单位、责任到个人、落实有回声，推动国防动员工作高质量发展。

福建省东山县

地方医院开设“军人服务科”

本报讯 戴伟国、朱胜东报道：“排队很快、看病方便，我们不用带孩子折腾到市里复查，真好！”12月1日，第73集团军医院和联勤保障部队第909医院4名专家再次来到福建省漳州市东山县医院“军人服务科”坐诊。沈女士得知后，带着孩子前往县医院复诊。

该“军人服务科”于10月底在东山县医院揭牌，是漳州市军地联合推出的又一惠军爱民举措，旨在为驻岛驻部队官兵解决远离家医院看病难、坐诊

难等问题。根据部队医院同东山县医院签订的协议，该科室也为当地群众提供专业医疗服务。

11月10日，部队医院首次派出3位专家坐诊，共接待30名群众。“之前以为‘军人服务科’只接待军人，没想到老百姓也能挂号问诊。”刘先生高兴地说。

部队医疗专家到院坐诊时，悉心指导帮带当地医务人员，针对患者症状及诊疗中出现的治疗难点进行现场教学。部队医院代表介绍，将部队优质医疗资源前移，既能守护官兵身心健康，助

力备战打赢，又能使当地群众在家门口享受优质医疗服务，是共赢之举。

12月初，部队再次联合派出医疗专家坐诊“军人服务科”，包括骨科、生殖、口腔、康复科等科室，除接诊部队官兵外，当天共接诊70余名群众，累计服务100余人次。

东山县双拥办介绍，下一步将结合地方医院工作计划，摸排群众急需病种需求，会同有关部门合理协调部队相关医疗专家坐诊，切实让官兵和群众在地方医院享受部队医院专家服务。